

2025年中国进出口总值超45万亿元

中国海关总署1月14日公布的最新数据显示,2025年中国进出口总值达45.47万亿元(人民币,下同),同比增长3.8%,规模再创历史新高。其中,出口26.99万亿元,增长6.1%;进口18.48万亿元,增长0.5%。

从区域看,2025年中国对东盟、拉美、非洲进出口7.55万亿元、3.93万亿元、2.49万亿元,同比分别增长8%、6.5%和18.4%。中国对共建“一带一路”国家进出口23.6万亿元,增长6.3%,占进出口总值的51.9%。

从产品看,2025年中国高技术产品出口5.25万亿元,同比增长13.2%。“新三样”(电动载人汽车、锂电池和太阳能电池)、风力发电机组等绿色产品出口同比分别增长27.1%、48.7%。自主品牌产品出口增长12.9%,占出口总值的比重提升1.4个百分点。

从主体看,中国有进出口记录的经营主体超过78万家。其中,民营企业继续发挥外贸“主引擎”作用,进出口26.04万亿元,同比增长7.1%,占进出口总值的比重提升至57.3%。

进口方面,在国际市场价格下降的情况下,自二季度开始,中国进口连续三个季度保持增长。全年进口机电产品7.41万亿元,同比增长5.7%,其中电子元件、电脑零部件进口值分别增长9.7%、20%。原油、金属矿砂等大宗商品进口量分别增加4.4%、5.2%。

中国海关总署副署长王军在当日举行的新闻发布会上说,2026年外部环境不确定难预料因素增多,稳外贸压力依然较大。同时,中国经济基础稳、优势多、韧性大、潜能大,长期向好的支撑条件和基本趋势没有变,贸易创新发展的步伐将更加坚实。

来源:中新网

沪深北交易所提高融资保证金比例

1月14日,经中国证监会批准,沪深北交易所发布通知调整融资保证金比例,将投资者融资买入证券时的融资保证金最低比例从80%提高至100%。

2023年8月,沪深北交易所将融资保证金比例从100%降低至80%,融资规模和交易额稳步上升。近期,融资交易明显活跃,市场流动性相对充裕,根据法定的逆周期调节安排,适度提高融资保证金比例回归100%,有助于适当降低杠杆水平,切实保护投资者合法权益,促进市场长期稳定健康发展。

需要说明的是,此次调整仅限于新开融资合约,调整实施前已存续的融资合约及其展期仍按照调整前的相关规定执行。来源:人民网



1月12日,在辽宁东港一个草莓大棚内,种植户在直播销售草莓。

东港市是我国最大的草莓生产和出口基地,全市草莓种植面积稳定在20万亩左右,鲜果年产值超60亿元,10万多农户从事草莓生产。近年来当地多措并举,通过人才支撑、品牌培育、资金扶持等方式全力推动草莓产业迈向高质量发展。来源:中新网



1月13日,在安徽省合肥市庐阳区三十岗乡的紧凑型聚变能实验装置(BEST)项目建设基地,工人正在抢抓工期进行施工。

据了解,紧凑型聚变能实验装置(BEST)是我国“人造太阳”工程的核心项目,旨在实现可控核聚变发电。来源:人民网

(上接第一版)半年多来,我县创新举措,实施“五措并举”,让综治中心在基层深入人心,家喻户晓。

阵地“亮”起来。在全县各窗口单位门口张贴公告,在医院、银行等重点区域滚动播放宣传片,让群众在日常出行中就能了解综治中心职能。

服务“走”出去。把宣传阵地搬到田间地头,网格员结合警网融合机制,通过入户走访,让“最多跑一地”的服务理念融入群众日常生活。

平台“用”起来。依托全县政法系统微信群,联动通信公司,累计发送手机短信30万条。

曲艺“唱”起来。依托“曲艺之乡”“魔术之乡”的特色,我县创新“法治+文艺”宣传模式,让群众在欢声笑语中知晓综治中心职能作用。

成效“晒”出来。通过典型案例宣传、阶段性成果展示,综治中心知晓率明显提高。闹店镇范营村“摆理堂”、石桥镇东大庄村“老娘舅茶室”等特色品牌逐渐成为群众信赖的“调解名片”。

从一纸宣传到用心服务,从单向灌输到双向互动,如今,“有事到综治中心”成为我县群众的共识,这份从陌生到信赖的转变,映照着我县基层治理的温度与深度。

部门联动,矛盾纠纷一站式解决

日前,居民张先生因交通事故纠纷来到县综治中心求助。由于需要做伤情鉴定,该中心工作人员将案件转到了法院窗口,值班法官审核完材料后,签字并向综治中心出具鉴

定委托书。

收到鉴定委托书后,综治中心工作人员请当事人通过摇号机选取鉴定机构。

“以前如果申请鉴定,必须到法院立案,得跑好几趟,现在来综治中心一次就能办完,节省了很多时间。”张先生高兴地说。

在县综治中心,公安、法院、检察院等部门实行合署式办公、一体化调度、一站式服务。调解、仲裁、行政裁决、行政复议、公证、法律援助等多种方式,构建起矛盾纠纷多元化解体系。尤其是针对交通事故纠纷,县法院在综治中心推行的鉴定流程前置机制,为这类案件矛盾的化解减少了司法程序。

“无论是经济纠纷,还是邻里矛盾,群众只需跑一个地方,就能解决问题。”县委政法委分管日常工作的副书记马蒙介绍。

当你进入县综治中心,立即会有工作人员迎上来为你服务,引导当事人登记后,根据矛盾纠纷的分类进行精准分流,确保每个问题都能找到最合适的“主治医生”。

某小区物业因物业费问题与业主产生纠纷,多次协商未果。在县综治中心,这起矛盾纠纷的调解工作从喝一杯热茶开始,在法官、民警、调解员的耐心调解下,矛盾纠纷最终被圆满化解。

“根据矛盾纠纷的科学分类和群众的不同诉求,我们合理安排相关部门工作人员‘常驻+轮驻+随驻’综治中心,选派‘全科医生’入驻,做到集约高效解纷止争。”县委常委、政法委书

记陈国辉介绍,“这种模式改变了以往部门单打独斗的局面,通过‘中心吹哨、部门报到’机制,实现矛盾纠纷协同处置。针对不能到场的当事人,综治中心还能通过线上平台‘屏对屏’解纷。”

为真正实现案结事了,县综治中心自矛盾纠纷受理伊始就实行全程跟踪、全程督办机制。对调解成功的,该中心会协助当事人申请司法确认,赋予调解协议强制执行力。对需要强制执行的案件,他们可以协调司法行政部门提供免费法律服务;对被执行人确无履行能力的案件,通过设立专项救助资金,给予申请人临时救助。

该中心通过建立“调解+确认+执行+救助”全链条保障机制,真正让群众感受到调解有效力、协议有保障。群众的获得感、幸福感、安全感大大提升。

数字赋能,平安底色越擦越亮

数字赋能,效率提升。县综治中心大厅内的巨型智慧大屏引人注意,通过大屏幕,城乡网格全域覆盖、事件流转实时追踪、风险隐患智能预警,一条条数据在后台飞速流转,一道道指令从这里精准下达。

“以前处理群众诉求要层层上报、多方协调,现在通过社会治理一体化平台,一键派单、实时跟踪,效率比以前高多了!”县综治中心工作人员说。

我县社会治理一体化平台依托纵向“五级贯通”(市、县、乡镇、村、网格)的事件闭环处置

记者从中科宇航获悉,1月12日16时,中科宇航力鸿一号遥一飞行器在我国酒泉卫星发射中心圆满完成亚轨道飞行试验任务,返回式载荷舱通过伞降系统顺利着陆完成回收。

该飞行器此次搭载了微重力激光增材制造返回式科学实验载荷以及航天辐射诱变季种等。本次飞行试验圆满完成返回式载荷舱的再入大气层返回减速与回收验证,同时开展了飞行器级返回精确落点控制技术验证,为将来开展太空制造、太空实验、太空医学和太空旅游积累相关技术。

据介绍,力鸿一号遥一飞行器飞行高度约120千米,穿越卡门线进入太空。该飞行器具有发射成本低、灵活性高以及支持实验载荷回收等优点,主要面向微重力科学实验和近太空原位探测等应用需求,可为科学实验载荷提供300秒以上高度稳定、可靠且功能多样的实验环境。

后续,力鸿一号返回式载荷舱将升级为最长留轨时间不低于1年、重复使用次数不少于10次的轨道级太空制造航天器,适配在轨制造的高精度需求。来源:科技日报

机制和横向“部门协同”联动体系,构建起“三端”架构。综合电脑工作端为工作人员提供事件受理、分流转办等全流程操作;“网格通”App端让网格员实现巡查即上报、上报即处置;“鹰发现”微信小程序端为群众开辟随手拍、随时传、即时办的诉求渠道。

警网融合、数智联动,科技赋能不是冰冷的技术堆砌,而是让专业力量与网格力量在数据赋能下同频共振。

去年秋期,张八桥镇马场村百余亩粮食因连日降雨滞留田间,农户李某急得夜不能寐,网格员入户走访得知此事后,第一时间通过“网格通”App上报。

县社会治理一体化平台迅速派单,联动县公安局张八桥派出所民警,统筹农机资源,帮助李某抢收。看着粮食颗粒归仓,李某紧皱的眉头终于舒展。

“事件上报—精准派单一联动调处—闭环反馈”的全流程线上管理链,让群众诉求得到高效处置。截至目前,县社会治理一体化平台累计上报事件1.27万件,办结1.25万件;“鹰发现”微信小程序接收群众上报事件1976件,办结1876件。

从“有事到综治中心”一站式解纷,到科技赋能的基层治理……这个基层治理的阵地,用听得懂的乡音、暖人心的服务,把“平安”二字写进了群众的日子里。我县各部门用实打实的行动,为基层高效能治理写下的生动注脚。

(王霄雷 李超 文/图)

力鸿一号飞行器首飞成功